

Кому: Территориальной- избирательной комиссии

Автор: Терликбаева Арайлым Бакытбековна руководитель организационно-контрольного отдела и мониторинга государственных услуг

Дата: 18.01.2025 г

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Основные проблемы проведения административно-территориальных выборов (например Катон-Карагайского района)

Ключевые слова: Административно-территориальные выборы, сельские населенных пункты, избиратели, избирательные комиссии.

Методы и исследования: SWOT-анализ, PEST-анализ, сравнительный анализ

Введение:

Административно-территориальные выборы играют большую и значимую роль в систему местного управления и в целом жизни нашего общества. Для местного населения дает возможность выбора своих представителей на местах, что имеет большое значение для развития сельских населенных пунктов, поскольку местные органы власти отвечают за решение вопросов, которые касаются повседневной жизни местного населения, таких как организация коммунальных услуг, образование, здравоохранение, инфраструктура, а также вопросы социальной и экономической политики на уровне местных сообществ. В Послании Глава государства обозначил: Мы взяли курс на строительство «Слышащего государства». Как я уже сказал, суть данного подхода не просто в ситуативном реагировании госорганов на ежедневные проблемы населения. Это, прежде всего, постоянный диалог власти и общества. [1]

Цель аналитической записки - заключается в разработке комплексного подхода к улучшению выборного процесса в Катон-Карагайском районе, направленного на повышение прозрачности, доверия и участия граждан в выборах.

Основная часть

При проведении выборов возникают ряд ключевых проблем, которые нужно решить и достичь должного уровня при проведении выборов на местном уровне. Достучаться до местного населения насколько важна роль каждого жителя и каждый голос имеет решающую точку при принятии решении.

Одной из основных проблем проведения выборов в Катон-Карагайском районе является низкая явка избирателей. По данным последних выборов, явка составила всего 45%, что значительно ниже

среднего показателя по стране. [2] Это связано с рядом факторов. Во-первых, многие жители района не знают о дате и месте проведения выборов, а также о кандидатах и их программах. Это связано с недостаточной информированностью населения, особенно в отдаленных сельских округах, где доступ к информации ограничен. Во-вторых, самым ключевым моментом проблемы является явка избирателей, нежелание участвовать на выборах, нету доверия на прозрачность при подсчете голосов, не понимание того, что их голос может повлиять на итоговый результат, что приводит к апатии и нежеланию участвовать в выборах.



В-третьих, в отдаленных сельских округах избирательные участки находятся на значительном расстоянии от мест проживания граждан, что затрудняет их участие в выборах. Это особенно актуально для пожилых людей и людей с ограниченными возможностями, которые не могут самостоятельно добраться до участков.

Оповещения через местные газеты или инстаграмм, не всегда охватывают всю целевую аудиторию, так как не у всех имеется Интернет и не все жители сельского населения пользуются Инстаграмм.

В некоторых населенных пунктах жители не всегда понимают важность выборов и их влияние на повседневную жизнь. Местные власти и политические партии могут не уделять должного внимания информированию граждан о процессе голосования, кандидатов и политических программ. Несмотря на наличие нормативных актов, обеспечивающих честность выборов, в некоторых случаях возникают подозрения в фальсификациях или манипуляциях с результатами выборов, что снижает доверие населения к выборному процессу.

Анализ данных по выборам в Катон-Карагайском районе:

Количественный анализ: За последние три года в Катон-Карагайском районе было проведено несколько выборов на уровне сельских округов и районного центра. Количественный анализ показал следующие

тенденции. Во-первых, явка избирателей снизилась с 55% в 2021 году до 45% в 2024 году. [3]

Заключение:

Административно-территориальные выборы играют значимую роль в систему местного управления и в целом жизни нашего общества. Люди не знают процедуры проведения выборов и свои права. Это связано с рядом факторов, включая низкую информированность населения и отсутствие мотивации у граждан. Во-первых, количество жалоб на нарушения в ходе выборов увеличилось на 20% за последний год. Это свидетельствует о росте недоверия к избирательным процессам. Во-вторых, количество кандидатов, участвующих в выборах, увеличилось, что свидетельствует о растущем интересе к местной политике. Однако это также приводит к фрагментации голосов и усложнению процесса выбора для избирателей.

Качественный анализ: Качественный анализ выявил следующие проблемы. Во-первых, большинство избирателей не знают о программах кандидатов и их планах по развитию района. Это связано с недостаточной информированностью населения и отсутствием активной кампании по разъяснению программ кандидатов. Во-вторых, многие жители района не доверяют избирательным комиссиям и считают, что результаты выборов могут быть сфальсифицированы. Это связано с недостаточной прозрачностью избирательного процесса и отсутствием общественного контроля. В-третьих, после выборов избранные представители редко отчитываются перед населением о проделанной работе, что снижает уровень доверия к ним.

Предложенные решения / рекомендации

Для решения выявленных проблем я бы предложила следующие рекомендации.

Во первых, необходимо активно информировать население о дате и месте проведения выборов, а также о кандидатах и их программах через СМИ, социальные сети и местные объявления (ватсап группы). Это поможет повысить явку избирателей и их заинтересованность в выборах. Кроме того, следует внедрить программы по повышению политической грамотности населения, особенно среди молодежи, чтобы они понимали важность участия в выборах.

Во вторых, необходимо обеспечить доступ наблюдателей от общественных организаций и гражданского общества к процессу подсчета голосов. Это повысит доверие к избирательным процессам и снизит количество жалоб на нарушения. Кроме того, результаты выборов должны быть доступны для всех граждан в режиме реального времени через интернет и другие каналы связи.

В третьих, организация публичных дебатов между кандидатами поможет избирателям лучше понять их программы и позиции. Это повысит интерес к выборам и мотивацию граждан участвовать в них. Кроме того, регулярные отчеты избранных представителей перед

населением о проделанной работе и планах на будущее помогут укрепить доверие к органам местного самоуправления.

В четвертых, проведение опросов и интервью с избирателями, членами избирательных комиссий поможет выявить основные проблемы, с которыми сталкиваются участники выборного процесса. Это также может дать представление о восприятии населения к избирательной системе и факторах, влияющих на участие в выборах.

В пятых, исследование статистики явки на выборах, а также изменений в политической активности в разных частях района поможет выявить тенденции и причины низкой активности. Сравнение данных по явке на выборы в разных районах может показать различия в доступности избирательных участков и информированности населения.

В шестых, анализ медиа-ресурсов (местных газет, радио и телевидения) позволит понять, как в районе распространяется информация о выборах и насколько эффективно местные СМИ выполняют свою роль в просвещении избирателей.

В седьмых, изучение существующих норм и процедур, регулирующих выборный процесс в Казахстане, включая местные законы и указания, позволит выявить пробелы в законодательстве и их влияние на качество выборов.

Для решения этих проблем необходимо работать над улучшением информационной доступности, совершенствованием инфраструктуры выборного процесса, повышением доверия к системе выборов и созданием условий для политической конкуренции. [4]

Административно-территориальные выборы играют ключевую роль в развитии местного самоуправления и укреплении доверия населения к органам власти. Решение правовых и социальных проблем, выявленных в Катон-Карагайском районе, требует комплексного подхода и вовлечения всех заинтересованных сторон. Реализация предложенных мер позволит повысить уровень доверия граждан к избирательному процессу и обеспечить его прозрачность и эффективность.

Список использованных источников/литературы

1. Послание Президента Республики Казахстан
2. Отчет о проведении выборов в Катон-Карагайском районе за 2021-2024 годы. [Электронный ресурс] // https://elections.kz
3. Статистические данные по явке избирателей в Катон-Карагайском районе. [Электронный ресурс] // https://stat.gov.kz
4. Рекомендации по улучшению избирательных процессов. [Электронный ресурс] // https://www.osce.org